

## Да здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

### Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад В. М. Молотова на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

Товарищи! Сегодня народы Советского Союза празднуют знаменательное для трудящихся всего мира тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции.

Не только мы, советские люди, переживаем в эти дни радостные чувства по случаю великих побед социализма в нашей стране. Не только в дружественных нам странах имеются миллионы преданных друзей СССР. Везде, где господствует капитализм, угнетая людей труда, порабощая тружеников колоний и зависимых стран, люди с пробудившимся сознанием видят в успехах Советского Союза приближение своего собственного освобождения от гнета и порабощения. Нет такой страны, где бы в гуще рабочего класса, среди трудящихся крестьян и в широких демократических кругах Советский Союз не имел бы уже многочисленных друзей, проникнутых горячим сочувствием и верой в наше дело.

Вот почему сегодня, в день 30-й годовщины советской революции, так высоко развевается наше знамя Октября, победоносное знамя Ленина—Сталина. (Бурные аплодисменты).

#### I.

#### Значение победы социализма в СССР

Прошло 30 лет со времени октябрьских событий 1917 года. Наши враги из лагеря буржуазии пророчествовали тогда, да и позже, что советская власть не удержится в России, что она обречена на неминуемый и быстрый крах. Большевики не испугались этих пророчеств, смело двинулись в бой на захват власти рабочим классом и, славой угнетательский капиталистический строй, вот уже 30 лет с победоносным успехом строят социалистическое государство, строят новое общество на основах коммунизма.

Пройденный нами путь следует разбить на три периода. Первый период — со времени победы советской власти до начала второй империалистической войны. Второй период — годы Великой Отечественной войны. Третий период, ещё только начавшийся, — годы послевоенного строительства.

Первый период охватывает 23 с половиной года. На них больше трёх лет ушло на вооружённую борьбу с интервентами и белогвардейскими бандами, стремившимися сломать советскую власть и уничтожить молодое Советское государство. Эти планы капиталистов и помещиков окончились полным провалом, но они довели нашу страну до крайнего разорения и истощения. Потребовался целый ряд лет только на то, чтобы восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства.

После этого подъёма и развития народного хозяйства страны осуществлялись на основе знаменитых сталинских пятилеток.

В конце 1928 года мы смогли приступить к осуществлению первой пятилетки, которая была выполнена, как известно, досрочно. Вслед за этим мы выполнили вторую пятилетку и перешли к осуществлению третьей пятилетки, которую нам не удалось завершить ввиду нападения Германии.

Таким образом, по планам трёх сталинских пятилеток нам удалось работать всего лишь неполных 13 лет. Тем не менее, и за этот короткий срок наша страна успела преобразиться.

Из отсталой в промышленном отношении России наша страна превратилась в передовое индустриальное государство, которое уже в конце второй пятилетки заняло первое место в Европе по размерам выпускаемой промышленной продукции. С каждым новым годом, вплоть до начала Великой Отечественной войны, наша промышленность продолжала быстро развиваться, создавая всё новые отрасли производства и всё больше увеличивать выпуск промышленной продукции. В 1940 году крупная промышленность в нашей стране давала, без малого, в 12 раз больше продукции, чем в 1913 году.

Наше сельское хозяйство преобразилось в ещё большей мере. Из мелких и малопродуктивных крестьянских хозяйств, пользовавшихся в большинстве случаев лишь сохой, серпом и косой, наше сельское хозяйство путём объединения в колхозы превратилось в крупное передовое хозяйство, которое с помощью государственных машинно-тракторных станций получило, наряду с совхозами, богатое техническое вооружение в виде тракторов, комбайнов, автомобилей и разного рода новых сельскохозяйственных машин. Валовая продукция сельского хозяйства, несмотря на всё ещё большое отставание животноводства, в 1940 году почти в два раза превзошла то, что давало сельское хозяйство в 1913 году.

Подводя итог предвоенному периоду развития советского хозяйства, товарищ Сталин говорил в прошлом году: «Такой небывалый рост производства нельзя считать простым и обычным развитием страны от отсталости к прогрессу. Это был скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную».

Это значит, что наше социалистическое государство, ломая традиции буржуазных государств и преодолевая сопротивление классового врага и колеблющихся элементов, превзошло настоящую революцию как в области промышленности, так и в области сельского хозяйства. Благодаря этому народное хозяйство в СССР в короткий срок было перестроено на началах передовой техники, чего не знала и не знает ни одна другая страна. Мы добились этих результатов, прежде всего, проведением большевистской политики индустриализации страны, поставив во главу угла развитие тяжёлой промышленности. Это тем более было необходимо, что, находясь во враждебном капиталистическом окружении, наш народ всегда должен был думать о том, чтобы быть готовым к отпору на случай нападения.

Мы добились коренной перестройки сельского хозяйства проведением политики коллективизации. Целое десятилетие ушло на подготовку этой перестройки, которая была связана с преодолением ожесточённого сопротивления кулачества. Но в первые же годы перехода к осуществлению пятилетних планов наша партия сумела убедить крестьянство пойти по новому пути — по пути полной реорганизации крестьянского хозяйства на фундаменте колхозов. И это создало предпосылки для ещё невиданного подъёма производительных сил сельского хозяйства, вооружённого мощной передовой техникой и всеми достижениями агрономии.

В итоге первого периода строительства социализма народное хозяйство страны было перестроено на социалистической основе, эксплуататорские классы были полностью ликвидированы и создано морально-политическое единство советского народа.

Надо отметить один из важнейших итогов этого первого периода строительства социализма.

Нам удалось добиться непрерывного, из года в год нарастающего подъёма нашего народного хозяйства и, прежде всего, ведущей его отрасли — социалистической промышленности. Конечно, стихийные бедствия, скажем, засухи, связанные с этим неурожаем, имели место и в этот период, но даже это не приостанавливало неуклонного движения вперёд. При всех условиях советская промышленность шла непрерывно по пути подъёма, увеличивая из года в год выпуск своей продукции. В отличие от капиталистических стран, непрерывность подъёма промышленности в Советском Союзе стала одним из самых важных показателей прогрессивных основ плановой организации всего народного хозяйства.

Известно также, что непрерывный подъём промышленности уже давно привёл к полной ликвидации безработицы в нашей стране. Это сделало возможным неуклонный подъём благосостояния рабочего класса, всё большее улучшение материальных и культурных условий жизни рабочих и служащих Советского государства. Не будь войны, наши города и промышленные районы демонстрировали бы сегодня огромные, ещё невиданные достижения в деле улучшения материальных и культурных условий жизни трудящихся.

Перестройка сельского хозяйства на основе колхозов привела к исчезновению деревенской бедноты, которая в условиях капитализма всегда обречена на беспросветное существование. Перед каждым колхозником открылись широкие возможности в зажиточной и культурной жизни. Наше сельское хозяйство из года в год крепло, называлось животворящими соками колхозного труда. Не будь войны, разорившей многие лучшие районы сельского хозяйства, мы были бы уже сегодня обеспечены всем необходимым гораздо лучше, чем какая-либо страна в Европе, и не только в Европе.

Мудрая ленинско-сталинская политика мира обеспечила советскому народу возможность мирного социалистического строительства после окончания периода гражданской войны и интервенции в течение двадцати лет.

Нападение фашистской Германии прервало мирный период нашего строительства.

Начался четырёхлетний период Великой Отечественной войны, который был величайшим испытанием для Советского Союза, так как эта война, по справедливому замечанию товарища Сталина, была «самой жестокой и тяжёлой из всех войн, когда-либо пережитых в истории нашей Родины». Все мы помним, какие невероятные трудности переносил наш народ в эти годы.

Достаточно сказать, что гитлеровской оккупации подверглась советская территория, население которой до войны достигало 88 миллионов человек. На этой территории производилось 33 процента промышленной продукции всей страны. Гитлеровцы оккупировали территорию, посевные площади которой составляли 47 процентов посевных площадей Советского Союза и где находилось около половины всего поголовья скота. За время войны было эвакуировано из западных и южных районов и восстановлено на Востоке 1.300 промышленных предприятий, работа которых была необходима для удовлетворения насущных нужд фронта и тыла.

Второй период в истории Советского Союза, охватывающий годы Великой Отечественной войны, ещё больше показал окрепшую мощь и прогрессивную силу нашего многонационального социалистического государства.

До вступления Советского Союза в войну Гитлер хозяйничал в Европе, как у себя дома. Одни страны, как, например, фашистская Италия, превратились в его покорных сателлитов, другие европейские страны, как, например, Франция, благодаря профашистской услужливости её правящих кругов, лежали под его пятой. Над Англией, на территорию которой в течение многих веков враг не ступал ногой, нависла опаснейшая угроза германского вторжения.

Положение коренным образом изменилось только тогда, когда Советский Союз перестроился на военный лад, и когда Советская Армия по всему фронту перешла в наступление против гитлеровских полчищ.

Большое значение имело также создание антифашистской коалиции союзных держав, в которой СССР занимал ведущее положение.

Всё это обеспечило разгром фашизма в Европе.

Уже в день 27-й годовщины Октябрьской революции товарищ Сталин дал известную всему миру оценку этих заслуг советского народа, сказав:

«Теперь, когда Отечественная война идёт к победоносному концу, во всём величии встает историческая роль советского народа. Нынче все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

В признании того факта, что советский народ спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков, народы всего мира видят также признание исключительных заслуг вождя коммунизма и великого полководца Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Наше многонациональное Советское государство оказалось крепким и несокрушимым при всех испытаниях войны. Великая Отечественная война ещё больше сплотила советские народы в борьбе за завоевания Октябрьской революции, в борьбе за счастливое будущее нашей Родины.

После окончания войны Советский Союз вступил в новый период своего развития. Уже с начала прошлого года мы работаем по плану новой, послевоенной пятилетки. Товарищ Сталин так определил наши новые задачи:

«Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах».

Поставленные партией и правительством задачи восстановления и подъёма народного хозяйства воодушевили наш народ на новые героические усилия и трудовые подвиги. Вся страна ждёт теперь стремления не только выполнить, но и превзойти новую пятилетку.

Для сельского хозяйства началом новой пятилетки было трудным ввиду засухи, постигшей в прошлом году важнейшие сельскохозяйственные районы. Однако, способность нашей страны быстро преодолевать встречающиеся хозяйственные трудности известна. Это видно также из того, что благодаря мерам, принятым партией и правительством, валовой сбор хлеба в текущем году на 58 процентов больше прошлогоднего.

В прошлом году, который был первым годом послевоенной пятилетки, мы уже получили большой рост промышленной про-



дукции. Однако план прошлого года был выполнен промышленностью только на 96 процентов, поскольку перестройка для работы в мирных условиях ещё не была закончена.

Зато в этом году советская промышленность работает с перерывом по плану. За первые три квартала текущего года девятимесячный план выполнен промышленностью на 103 процента. Вся страна выражает свою радость по случаю того, что наш славный Ленинград идёт и на этот раз в первых рядах, и что уже в октябре месяце ленинградская промышленность перерывом по плану за весь второй год пятилетки. (Аплодисменты). Всё это даёт основание сказать, что невыполненная часть первого года пятилетки будет восполнена во втором году пятилетки, и, таким образом, план двух первых лет пятилетки, взятый в целом, будет выполнен к концу текущего года.

Во всех отраслях промышленности и сельского хозяйства, а также на транспорте мы уверенно двигаемся вперёд, хотя перед нами ещё много незаконченной работы по залечиванию ран и ушибов, нанесённых войной. Мы уже добываем больше каменного угля, чем до войны, но ещё не подступили восстановление металлургии и добычу нефти. Идёт восстановление и развёртывание всех отраслей промышленности, производящих товары широкого потребления и пищевые продукты. У нас нет такой отрасли промышленности, которая не двинулась бы вперёд и не имела бы плана увеличения своей продукции на период в несколько лет. Постоянная забота советской власти о внедрении новой техники во всех отраслях промышленности, транспорта и сельского хозяйства является надёжной гарантией дальнейшего всестороннего подъёма социалистического хозяйства.

Из месяца в месяц увеличивается выпуск промышленной продукции. Достаточно сказать, что в только что истекшем октябре месяце валовая продукция нашей крупной промышленности уже достигла среднемесячного выпуска 1940 года. (Аплодисменты). Таким образом, сегодня выпуск продукции нашей промышленности уже достиг довоенного уровня. (Аплодисменты).

Всё это снова и снова показывает, что в нашей стране созданы условия для быстрого подъёма благосостояния всего народа и для дальнейшего укрепления мощи Советского государства. Нам не угрожают разрушительные для промышленности экономические кризисы, без которых не может жить ни одна капиталистическая страна. У нас нет и не будет безработицы и связанного с нею обнищания населения. Советский строй обеспечивает полную возможность непрерывного подъёма производительных сил и непрерывного подъёма благосостояния трудящихся города и деревни, чего и не может быть ни в одной капиталистической стране.

Сравните старую Россию и созданный революцией Советский Союз.

Известно, что буржуазно-помещичья Россия была рабской японским империализмом в 1904—1905 годах. Известно также,

что парская Россия оказалась бессильной и не смогла противостоять полчищам Вильгельма. С тех пор положение в корне изменилось. Победа над германским фашизмом в Европе и последовавший за этим разгром войск японской империи в Маньчжурии наглядно показывают, как далеко шагнула наша страна от времён старой царской России.

Попытки обновить и возродить Россию не удалось ни в революции 1905 года, ни в Февральскую революцию 1917 года. Только Великая Октябрьская социалистическая революция принесла долгожданное обновление и создала условия для могучего возрождения нашей Родины. (Аплодисменты). Только советская, подлинно народная революция, во главе которой встала партия Ленина — Сталина, сделала страну той великой и передовой державой, какой она является в наше время. (Аплодисменты). Величие Советского Союза создано благодаря социалистической революции и ныне признано народами всего мира.

Разве не ясно, что если бы 30 лет тому назад большевики не сумели вырвать нашу Родину из рук Беренского, мельников, эсеров, кадетов и других прислужников буржуазии, то наша страна утратила бы свою независимость и впадала бы в жалкое существование.

Сравните Советский Союз и наиболее развитые капиталистические страны Европы.

Вот — Англия, с давних времён законно считающаяся высокоразвитой промышленной страной и даже «мастерской для всего мира». За период между двумя мировыми войнами уровень английской промышленности лишь в редкие годы подымался выше уровня 1913 года, а в большинстве случаев был значительно ниже. При таком положении нельзя серьёзно говорить о каком-либо подъёме английской промышленности за период между двумя мировыми войнами. Да и теперь, как вы знаете, Англия переживает серьёзные экономические трудности, уповая всё больше на помощь американского дядюшки.

Во Франции промышленность за этот период развивалась не лучше, хотя и была отдельными годами подъёма. Достаточно сказать, что перед началом второй мировой войны продукция промышленности Франции лишь на 6 процентов превзошла уровень французской промышленности, достигнутый ещё до первой мировой войны. Можно сказать, что за весь период между двумя мировыми войнами промышленность Франции топталась на месте. Теперь Франция также переживает период экономических затруднений и, подобно Англии, строит свои расчёты на помощь извне.

Чем объясняется такое разительное различие между развитием промышленности в СССР, с одной стороны, и положением промышленности в Англии и Франции, с другой стороны? Чем объясняется, что промышленность Советского Союза увеличилась

(Продолжение см. на 2 стр.)





